

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 10 (47) от 10 марта 2010 г.**

ТЕМА

**Снова
ЗАБАСТОВАЛ
Жанаозен**

Как уже известно из СМИ, 4 марта в городе Жанаозен началась очередная забастовка работников компании АО «Разведка и Добыча «Казахстан Мунай Газ», являющейся дочкой национальной компании «КазМунайГаз», в руководстве которой находится средний зять президента Казахстана Тимур Кулибаев.

Сначала в забастовке приняло участие около 8 тысяч рабочих, а это, кроме непрерывного производства, около 80% всех работников компании в этом регионе. Отправка нефти в Мангистауской области полностью остановилась. В областной акимат заявления о начале бессрочной голодовки протеста подали 20 рабочих-активистов.

Трудовой коллектив недоволен тяжелыми условиями труда, изношенностью оборудования, которое закупается со значительным сроком эксплуатации, и поэтому более половины его устарело, а также высочайшими нормами выработки, то есть с момента ноябрьских выступлений в Жанаозене фактически ничего не изменилось.

За этими действиями руководства «Озенмунайгаза» последовало открытое недовольство в коллективе, которое уже тлело несколько месяцев после назначения руководителем предприятия Багыткали Бисекена, сообщает «Азаттык».

– Вместо того чтобы решать проблемы внутри «Озенмунайгаза», Багыткали Бисекен начал снимать с должностей начальников цехов и подразделений якобы за то, что они не смогли предотвратить прошлогоднюю забастовку и не имеют авторитет среди коллектива. Кроме этого Бисекен развернул настоящие репрессии против нефтяников-активистов, которые добились отставки руководства «Озенмунайгаза», – говорит активист забастовки Жак Аминов.

Рабочие требуют возврата компании государству, выказывают недоверие и требуют снятия руководства компании АО «РД «КазМунайГаз», введение рабочего контроля за проведением тендеров.

Напомним, что за каких-то полтора года сменилось четыре генеральных директора и уже два председателя профсоюза, которые назначались администрацией компании. На этот раз самими работниками был избран третий.

7 марта к бастующим присоединились еще сотрудники сервисной службы ТОО «Крус» и ТОО «Жондеу», в каждом из которых работает более 1 тысячи человек. Участники забастовки не изменили своих намерений и передали письмо акиму области с требованием переговоров, в которых должны принять участие аким области, собственник – ФНБ «Самрук-Казына» и представитель областного профсоюза «Актау».

Кроме этого, если не начнутся переговоры с ФНБ «Самрук-Казына», то в среду начнется бессрочная голодовка и забастовка, к которой присоединятся жены и дети бастующих и другое население региона, а это еще не менее 10 тысяч человек. Бастующие нефтяники приглашают в проблемный регион премьер-

министра, первых руководителей головной компании «КазМунайГаз» и фонда «Самрук-Казына». Однако, как сообщила пресс-служба нацкомпании, глава КМГ – средний зять президента – Тимур Кулибаев и премьер-министр Карим Масимов находятся в зарубежных командировках. Забастовщики решили их подождать, не выходя на производство.

Павел ШУЛЬЦ,
«D»

О чем пишут

АКИМ –полный ПАРАЛИЧ

Протестующие в первые дни подготовили и направили в адрес акима области Крымбека Кушербаева письмо с требованием провести переговоры с участием руководителя области, «главного собственника компании ФНБ «Самрук-Казына» (коим, судя по полученной информации, нефтяники считают Тимура Кулибаева) и главы независимого областного профсоюза «Ақтау» Мухтара Умбетова. Однако никто из представителей правительства, госфонда или облакимата на встречу так и не пошел.

– Появился первый замгендиректора АО «Разведка Добыча «КазМунайГаз» Владимир Мирошников, через два дня появился сам генеральный директор Кенжебек Ибрашев. Но с ним люди также отказались разговаривать, потому что они им не доверяют. Теперь они требуют уволить руководителей «РД «КазМунайГаз». Отказались от переговоров и с вновь назначенным акимом города Жанаозен Ораком Сарбопеевым, – перечислил «отверженных» наш источник.

По информации председателя независимого профсоюза работников ТОО «Жондеу» Ыкыласа Шангереева, территория городской автостанции, где, собственно, проходят основные события, оцеплена полицейскими:

– Говорят, им даже выдали рабочую одежду нефтяников. И теперь они ходят в толпе, и никто не знает их лиц.

Затягивание начала переговоров только лишь накаляет социальную напряженность в Мангистау, умножая число участников акции.

– Реакция областного акимата – полный паралич. Они (протестующие) заявили, что будут до конца стоять и ждать. Обратной дороги нет. Слух пошел, что уже с сегодняшнего числа подключатся бюджетники, студенты, – добавил г-н Шангереев.

ИАП «Республика»

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Как передает Kazakhstan Today, АО «РД КМГ» подала исковое заявление в суд о признании забастовки в производственном филиале (ПФ) «Озенмунайгаз» незаконной, передает агентство со ссылкой на пресс-службу РД КМГ.

По данным компании, «с 4 по 8 марта ежедневно на смену не выходили от 1,5 до 3 тыс. работников филиала, в основном занятых на обслуживании фонда скважин и транспортном обеспечении. При этом добыча нефти в ПФ «Озенмунайгаз» не приостанавливалась. Инженерно-технические работники и

дежурный персонал, обеспечивающий непрерывную добычу, находятся на рабочих местах».

Потеря суточной добычи от приостановки производственной деятельности ОМГ за время акции, по предварительной оценке, составляет 200 – 400 тонн нефти, то есть в пределах 1% от консолидированной добычи РД КМГ. Степень влияния на показатели годовой добычи компании зависит от того, насколько оперативно будет восстановлена стабильная производственная деятельность филиала.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Связавшись вчера поздно вечером с некоторыми участниками забастовки, мы выяснили, что в городском суде г. Жанаозен проходит суд над ее активистами М. Исанбаевым, Ы.Шангереевым, Т.Ергеновым, З.Байбосыновой, Н.Тажгалиевой, Т.Сактагановым, С.Нуртаевым, С.Токеновым и другими.

На момент выхода номера в свет стало известно, что проходящие по процессу люди демонстративно покинули здание суда, не согласные с вменяемыми им обвинениями. Они подчеркнули, что требования рабочих «Озенмунайгаз» – это экономические и кадровые вопросы, и пока они не преследуют каких-либо политических целей.

«D»

ЖАНАОЗЕН БАСТУЕТ, а Тимур КУЛИБАЕВ покупает ВИЛЛУ В ИСПАНИИ

Привычка местных олигархов огораживать свои дома километровым забором перекочевала из алматинской Бутаковки на побережье Испании. О заборе вокруг виллы среднего зятя президента Тимура Кулибаева на знаменитом курорте Коста Брава пишет испанская пресса. Официальный сайт еженедельника EL TRIANGLE в статье «Город Лорет де мар. Казахское побережье» сообщает: «С некоторой иронией прошлым летом коренные жители Лорета окрестили свой городок и его окрестности Де Ла Селва Казахским побережьем».

Причина иронии проста – здесь слишком часто в последнее время стали видеть агентов частной безопасности, которые мешают свободному передвижению пешеходов, гуляющих по дорожкам, соединяющим между собой города Тосса и Лорет.

А некоторые владельцы фешенебельных особняков пошли еще дальше и перекрыли по периметру своих усадеб в 18 гектаров все территории, идущие от моря к горе. И даже повесили знаки «Временно перекрыто»: мол, тут якобы ведутся строительные работы. Эти знаки препятствуют свободному передвижению других жителей побережья, что для Испании выглядит несколько дико.

Неудивительно, что организации SOS Лорет и гражданская группа ICV обратились к региональным правительственным кругам с протестом. Их активисты не понимают, почему вдруг некоторые дороги стали закрыты для общего доступа.

**Нурахмет КЕНЖЕЕВ,
«Республика»**